

合肥市 2021 年高三第三次教学质量检测

语文试题

(考试时间：150 分钟 满分：150 分)

注意事项：

1. 答题前，务必在答题卡和答题卷规定的地方填写自己的姓名、准考证号和座位号后两位。
2. 答第 I 卷时，每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。
3. 答第 II 卷时，必须使用 0.5 毫米的黑色墨水签字笔在答题卷上书写，要求字体工整、笔迹清晰。作图题可先用铅笔在答题卷规定的位置绘出，确认后再用 0.5 毫米的黑色墨水签字笔描清楚。必须在题号所指示的答题区域作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上答题无效。
4. 考试结束，务必将答题卡和答题卷一并上交。

一、现代文阅读（36 分）

（一）论述类文本阅读（本题共 3 小题，9 分）

阅读下面的文字，完成 1~3 题。

梁启超在《中国史叙论》中认为，历史上依次存在过三个“中国”：史前至秦统一为“中国之中国”，秦统一至清朝乾隆末年有“亚洲之中国”，乾隆末年起有“世界之中国”。假如这一史观有一定的合理性，那么中华文化基因至少是在这“三个中国”中逐层累积和渐次呈现的。历经“三个中国”变迁而又能实现连续发展的中华文化基因，留下了一些独特的品质和共同的记忆。

在“中国之中国”时段生成的基因。史前中国有着多点分布和多元一体的文化源头；到先秦，中国逐渐形成以中原为行政中心、以中原农耕文化为主的行政管理格局，意味着谁入主中原谁就取得了“天下”。但农耕文化与游牧文化之间也在相互影响并吸纳对方的文化精华，从而使多元一体的“中国”能够创生出新的中华文化基因，如同合、中和、正义等。农事依赖于部落群体的协作，需要讲究同合价值观；周代建立礼乐制度，需要讲求父子、君臣等之间的中和；天下兴亡之时，需要以正义去求取天下和平。

在“亚洲之中国”时段生成的基因。随着与四周族群如北疆匈奴、东南方越人等文化之间，以及与印度和日本等周边国家之间交流的深入，中华文化主动吸纳其他文化的精华，不断更新自身的文化基因构成，先后出现“魏晋风度”“盛唐之音”“宋型文化”等中国古典文化艺术高峰。这段中华文明生成的基因有包容、感兴等。中华文明得以在历次危机中仍然实现连续性发展和创新，无疑正倚靠着这种包容特质；同时，中国的文化艺术创造将艺术创作的动因归结为艺术家对外物的感兴，形成了感兴说及其延伸的兴味蕴藉美学。

在“世界之中国”时段生成的基因。此时段，“中国”仍然处在不断建构和变迁、持续认同和融合的过程中。特别是随着世界各国文化交流的普及与深化，中华文化主动吸纳外来文化资源中的优秀成分而为我所用，助力中国现代文化独立自主的卓越创造。此时段生成的中华文化基因，必然融合了风行于世界各国的现代性文化因素，如民主、科学、革命、改革等。借助“五四”运动，民主和科学得以迅速传播和延伸；在鸦片战争以来的历次反抗斗争中，中国人民自觉地必然地选择了中国革命的道路；而革命的价值观内部包含着改革的价值理念，也就是对革命成果进行自觉的反思和调整，以便使革命走在正确轨道上。

在“三个中国”中历时性地累积下来的文化基因，对于当代人来说，其实是共时地呈现并且同时产生作用的，就像夜空中缀满天际的星座，它们或许生成年代各异且相距遥远，却可以在同一瞬间放射出熠熠星光，给予我们不同程度的影响。

（摘编自王一川《中华文化基因的层累与共现》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是（3 分）

A. 梁启超《中国史叙论》以秦统一和清朝乾隆末年为时间节点划分三个“中国”。

B. 先秦时期，中原地区农耕文化占据优势，这意味着入主中原就是取得“天下”。

C. 感兴说及其延伸的兴味蕴藉的美学观念，具体体现为艺术家对外物的感兴过程。

D. 中国现代文化创造新的文化基因后，开始融合风行世界各国的现代性文化因素。

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）

A. 文章基于前人学术观点具有合理性的前提，深入剖析了中华文化基因的不同内涵。

B. 文章综合运用举例论证、比喻论证等多种论证方法，使得相关论述既严谨又生动。

C. 文章以“魏晋风度”“盛唐之音”为论据，旨在论证中国古典文化艺术的独特性。

D. 文章的整体呈总分总结构，主体部分则按照时段的先后依次展开论述，脉络清晰。

3. 根据原文内容，下列说法不正确一项是（3分）

A. 中华文化基因是逐层累积和渐次呈现的，该特征与“三个中国”史观的合理性无关。

B. 中华文明历经危亡而能延续、发展并创新，得益于史前中国已确立的文化包容基因。

C. 无论是选择中国革命的道路，还是反思和调整革命成果，都彰显了国人的自觉精神。

D. 中华文化基因是共时地呈现并且同时产生作用的，可以成为照亮当代人生活的光芒。

（二）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成4~6题。

材料一：

社区治理应当借助多元化的治理主体，以多样化的治理方式，共同有效处理社区公共事务，从而增强社区凝聚性，提高居民自治能力，增进社区整体利益最大化和可持续发展。

社区治理本属社会治理范畴，目的是促进社会发展与和谐。中国特色社会主义建设的整体布局是“五位一体”格局，要想取得社会主义建设的最佳效果，必须强调经济、政治、文化、社会、生态建设相互协调、共同发展。社区治理作为保障人民群众直接行使民主权利的重要方式，有着深远的政治意味，是基层民主政治制度实践的生动体现。

（摘编自张平等《新治理观视域下城市社区建设的中国道路》）

材料二：

十九届四中全会提出“建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体”这一理念，充分说明了社区作为人们生活的空间共同体，是国家治理的“最后一公里”。

社区组织主要分为两类：一类是“内生型”组织，源于社区内部，如业主自发成立的业主委员会、没有经过正式登记注册的“草根型”组织等；另一类是产生于社区外部的“外生·型”组织，以提供专业服务为己任，主要通过政府购买的方式参与社区治理。“草根型”组织更多集中在兴趣爱好类的文体活动，以及对一些弱势群体的帮扶服务；“外生型”组织参与更多的是一般公共服务或行政事务。

建构社区治理共同体的关键，是在形成内部聚合力的基础上开展主体间的互动合作。首先，将基层“区域化党建”做深做细，形成不同主体间的强力聚合关系。来自不同主体的党组织是“纽扣”，党组织间的联动机制是“纽带”，以“纽扣”带动“纽带”形成多元治理主体的联结和聚合关系。其次，打造社区公共空间，为不同主体互动合作提供平台。也就是说，需要一些制度化的保障措施将社区组织与社区居民凝聚在一起共同参与公共事务。

（摘编自陈秀红《如何把“社区治理共同体”做实做好》）

材料三：

消杀测温，运送物资，代收快递……新冠肺炎疫情防控期间，物业服务人员格外忙碌。全国700余万物业服务人员配合社区联防联控，牢牢筑起一道安全防线。从群众生活品质提升、城市安全运行、社会和谐稳定、党和国家长治久安来看，物业管理的意义更加凸显。

社区是社会治理的末梢，也是基层治理的重点，而物业管理正是社区治理的重要内容。物业不仅管理社区建筑物、能源供应等，还承担了卫生防疫、垃圾分类等社会管理职能。加强物业管理，推动物业服务向高品质和多样化升级，是满足人民群众不断增长的美好生活需要的重要举措。新形势下，物业服务应当插上智慧的翅膀，加强技术运用和机制创新。在确保数据安全的前提下，加强物联网、云计算、人工智能等技术在物业管理服务中的应用，促进线上线下服务融合发展，创造更多定制化产品和个性化服务来满足居民不同需求。同时，在治理结构、资金使用等方面探索新机制，提升服务品质和效率。

(摘编自赵展慧《打通服务社区居民“最后一公里”》)

4.下列对社区治理相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A.从社会治理角度看，社区治理是为了促进社会发展与和谐；从基层民主政治制度实践角度看，社区治理是保障人民群众直接行使民主权利的方式。
- B.社区组织主要分为“内生型”“外生型”两类，前者如业主自发成立的业主委员会，后者是主要通过政府购买方式参与社区治理的社区外部组织。
- C.建构社区治理共同体，应将基层“区域化党建”做深做细以形成不同主体间的强力聚合关系，并且打造有利于不同主体互动合作的社区公共空间。
- D.作为社区治理的重要内容之一，物业管理应当满足广大人民群众不断增长的美好生活需要，以此为治理基础推动物业服务向高品质和多样化升级。

5.下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

- A.中国特色社会主义建设强调经济、政治、文化、社会、生态建设“五位一体”，只有着眼于这五个方面的相互协调、共同发展，才能取得最佳效果。
- B.“内生型”社区组织将关注点主要集中在兴趣爱好类的文体活动以及对一些弱势群体的帮扶服务上，未能深度参与到一般公共服务或行政事务之中。
- C.物业管理对于城市安全运行、社会和谐稳定、党和国家长治久安等方面的意义，从新冠肺炎疫情防控期间物业服务人员的忙碌身影中可以得到证明。
- D.物业服务应当增强服务意识和能力，创造出更多定制化产品和个性化服务，也应当探索治理结构、资金使用等方面的新机制，提升服务品质和效率。

6.新时代公民要树立积极参与社会生活的意识。请你结合材料，以“强化多元管理，构建智能小区”为主题，为社区治理拟写三条建议。（6分）

（三）文学类文本阅读（本题共3小题，15分）

阅读下面的文字，完成7~9题。

好事一小件

〔美〕卡佛

“他走了。”她说着，继续轻拍他的肩头。在他的抽泣声中，安能听见厨房里咖啡壶的嘶鸣。“好了，好了，”她轻柔地说，“霍华德，他走了。他走了，现在我们必须适应这点。适应孤独。”

就在午夜之前，就在他们处理完了很多事情之后，电话又响起来。

“你接，”安说，“霍华德，就是那个人，我知道。”他们正坐在厨桌旁，面前摆着咖啡。霍华德的杯子边上还有一小玻璃杯威士忌。

“喂，”他说，“是哪位？喂！喂！”电话断了。

“就是他，”她说，“那个混蛋。我真想杀了他。”

突然，她明白了过来：“我知道是谁一直打电话来了，就是那个面包师。我在他那儿给斯科蒂订过一个生日蛋糕。他有咱们家的电话号码，一直打电话过来，为那个蛋糕骚扰咱们。那个面包师，那个混蛋。”

晴空，星斗满天。他们在面包房门前停下车。他们能看见里屋的亮光，有一个体积很大的男人系着围裙，在那片平静的白光里不时地进进出出。

“我们打烊了，”他说，“这可是大半夜。你们喝醉了，还是怎么了？”

安向前一步，迈进从敞开的门漫出来的光亮里。

“对于一个面包师来说，你可是够聪明的。”安说，“霍华德，他就是那个一直给咱们打电话的人。”她握紧拳头，愤怒地盯着他。在她的体内，正有一种至深的愤怒燃烧着。

“等会儿，”面包师说，“你想来取走你那个放了三天的蛋糕，是不是？夫人，我可不想和你吵架。我就收你半价。你要吗？”

“还说蛋糕！”她说。她知道自己能控制住正在体内沸腾的情绪。她很镇静。

“夫人，我在这地方每天工作十六个小时，养家糊口。”面包师说着，“现在——四四二——”

他右手拿起一根擀面杖，开始一颠一颠地拍在左手的掌心上。“你是要那个蛋糕，还是不要？我得回去工作了。面包师得在晚上加班。”

“我知道面包师晚上加班，”安说，“他们晚上还打电话呢。你这个混蛋。”

面包师继续颠着擀面杖。他看了一眼霍华德，对他说：“小心点儿，小心点儿。”

“我儿子死了。”她冰冷而决绝地说，“他周一早晨被车撞了。我们一直守在他身边，直到他走了。但是，当然了，你不可能想到这个，是不是？面包师不可能什么都知道，是不是，面包师先生？但他死了。他死了，你这个混蛋！”就如同愤怒突然爆发一样，愤怒同样突然消弱，让位给了别的东西，一种令人晕眩的反胃感。她斜靠在洒满了面粉的木桌子旁，手捂住脸，哭起来，肩膀来回颤动。“这不公平，”她说，“这不，不公平。”

霍华德的手放在她腰背上，看着面包师。“你真可耻，”霍华德对他说，“可耻！”

面包师把擀面杖放回到台子上，解开围裙，也扔到台子上。他看着他们，慢慢地摇头。

他从桌子下面拉出一把椅子，说：“请坐。”

安擦干眼睛，看着面包师。“我想过要杀了你，”她说，“我想过要你死。”

“让我说说我有多抱歉吧。”面包师说着，把手伸到桌子上，翻过来，露出他的掌心。

“我自己没有孩子，所以我只能想象你们的感受。我不是个邪恶的人。我不认为自己是。”

这个男人说，“我能问问你们，你们是否能在心里原谅我呢？”

面包房里很热。霍华德从桌边站起来，脱下外衣，也帮安脱下了外套。面包师看着他们，看了一会儿，然后点点头，站了起来。他找到杯子，从一台电动咖啡机里倒出咖啡。又在桌上放了一盒奶油和一碗糖。

“你们可能需要吃点儿东西，”面包师说，“我希望你们能吃点儿我的热面包圈。你们得吃东西，像这样的时候，吃是好事一小件。”

他给他们端上来刚出炉的热肉桂面包圈，又在桌上放了黄油和抹黄油的刀子，然后和他们一起坐在桌旁。他等着，一直等到他们都从浅盘子里拿起一个面包圈，吃起来。

“吃点儿东西很好，”他看着他们说，“都吃光啊，想吃多少吃多少。全世界的面包圈都在我这儿呢。”

他们吃着面包圈，喝着咖啡。安突然觉得很饿，面包圈又热乎又香甜。她吃了三个，让面包师很高兴。

面包师聊了起来，他们认真地听。虽然他们既疲惫又痛苦，他们还是听着面包师说的话。

他告诉他们自己这些年里无儿无女的生活是什么样子。他讲起那些插在蛋糕顶上、象征新婚夫妇的小人。还有那些生日，光想想那些燃烧的蜡烛吧！他是个面包师，他很高兴自己不是个花匠。无论何时，面包的味道都比花要好闻。

“闻闻这个，”面包师说着，掰开一条黑面包，“这是口味比较重的面包，但口感丰富。”

他们闻了，面包师又让他们尝了尝，有糖蜜和粗糙的谷粒的味道。他们听着他说，他们吞下了黑面包。荧光灯下，亮得就像白昼一样。他们一直聊到了清晨，窗户高高地投下苍白的亮光，他们还没打算离开。

（肖铁译，有删改）

7.下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

A.小说将主要场景放在一间透着亮光和浸润食物芳香的面包房之中，这样的精心安排既让情节集中紧凑，又让面包等相关物象意味深长，耐人咀嚼。

B.小说在表现人物突遭生活重创后的反应时，没有极力渲染悲伤的氛围，而是以传神的细节暗示他们的情感波澜，取得了一种言简义丰的艺术效果。

C.小说中“体积很大”“颠着擀面杖”“掰开一条黑面包”等描写，活画出一位“被生活淹没”的面包师形象，寄托了作者对底层民众的深切怜悯。

D.小说善于使用对话，无论是经历了丧子之痛的夫妻，还是无儿无女的面包师，都通过坦诚的对话和交流获得了对方的理解，也得到了心灵的慰藉。

8. 小说以“好事一小件”为标题，起到了怎样的作用？请结合文本简要分析。（6分）
9. 从矛盾冲突的展开过程来看，小说呈现出“平衡—破坏平衡—新的积极或否定性平衡”的经典叙事结构。请结合文本简要分析。（6分）

二、古代诗文阅读（34分）

（一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

阅读下面的文言文，完成10~13题。

任中正，字庆之，曹州济阴人。父载，右拾遗。中正进士及第，为池州推官。历大理评事、通判邵州。以翰林学士钱若水荐，迁秘书省著作佐郎、通判大名府。若水美风神有器识能断大事，继母以孝闻，雅善谈论，尤轻财好施，所至推诚待物，委任僚佐，总其纲领，无不称治。汲引后进，推贤重士，襟度豁如也。转运使陈纬徙陕西，举中正自代，太宗曰：“朕自知之。”召为秘书丞、江南转运副使。中正躯干颀长，帝择大笏，命内臣取绯衣之长者赐之。至部，岁大稔，民出租赋、平籴皆盈羡。发运使王子舆欲悉调饷京师，中正曰：“东南岁输五百余万，而江南所出过半。全岁有余，或岁少歉，则数不登，惠及吾民矣。”乃止。擢监察御史、两浙转运使。民饥，中正不俟诏，发官廩振之。按晋州盛梁狱，论如法。既而有与梁善者，密中之，出为荆湖转运使。代张咏知益州，在郡五载，遵咏条教，蜀人便之。马知节知密院，改同知院事。明年，曹利用为枢密使，复为副使。仁宗在东宫时，以右丞兼宾客。帝既即位，乃拜兵部尚书。中正素与丁谓善，谓且贬，左右莫敢言者，中正独营救谓，降太子宾客、知郓州。任中师，字祖圣，任中正弟。先是，转运使韩渎急于笼利，自薪刍、蔬果之属皆有算，而中师尽奏蠲之。中正贬，中师亦降太常博士、监宿州酒税。顷之，中正以母老徙曹州，迁礼部尚书。卒，赠尚书左仆射，谥康懿。初，中正母入谒禁中，与陈彭年、王曾、张知白妻同见真宗，命中正母为班首，且赐坐。中正事亲孝敬，平居简素。

（选自《宋史·任中正传》，有删改）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）
- A. 若水美风神 / 有器识 / 能断大事 / 事继母以孝闻 / 雅善谈论 / 尤轻财好施 / 所至推诚待物 / 委任僚佐 / 总其纲领 / 无不称治 / 汲引后进 / 推贤重士 / 襟度豁如也 /
B. 若水美风神 / 有器识 / 能断大事 / 事继母以孝闻 / 雅善谈论 / 尤轻财 / 好施所至 / 推诚待物 / 委任僚佐 / 总其纲领 / 无不称治汲引 / 后进推贤重士 / 襟度豁如也 /
C. 若水美风神 / 有器识 / 能断大事 / 事继母以孝闻 / 雅善谈论 / 尤轻财 / 好施所至 / 推诚待物 / 委任僚佐 / 总其纲领 / 无不称治 / 汲引后进 / 推贤重士 / 襟度豁如也 /
D. 若水美风神 / 有器识 / 能断大事 / 事继母以孝闻 / 雅善谈论 / 尤轻财好施 / 所至推诚待物 / 委任僚佐 / 总其纲领 / 无不称治汲引 / 后进推贤重士 / 襟度豁如也 /

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
- A. 绯衣，朝官的红色品服，古代社会常依据官员所穿服装的颜色来区分身份和品级。
B. 平籴，指官府按照平籴法在丰年以平价卖出储粮、以备收购新粮的一种经济措施。
C. 宾客，原指依托权门的游士、食客，文中指太子属官，掌侍从规谏、赞相礼仪等。
D. 禁中，又称作禁内，是封建帝王所居的宫苑，因为所居之处严禁随意进出而得名。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）
- A. 任中正进士出身，才华逐步施展。他在考取了进士以后，先从地方官做起，后来由于翰林学士的举荐，受到皇帝关注，出任江南转运副使。
B. 任中正爱惜民力，敢于据理力争。他出于对当地百姓的爱护，依据岁输以及年成的情况，成功劝阻了发运使将盈余粮食全部运往京城的打算。
C. 任中正珍视情谊，独自营救朋友。他和丁谓向来交情深厚，在丁谓将要被贬却无人说话求情之际，他不惧险阻，凭借一己之力去营救好友。
D. 任中正办案公正，事亲遵奉孝道。他查办晋州盛梁的案件，按照法律公正断案；他侍奉亲人孝顺恭敬，为了奉养母亲而请求调回家乡任职。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

(1)今岁有余，或岁少歉，则数不登，惠及吾民矣。

(2)代张咏知益州，在郡五载，遵咏条教，蜀人便之。

(二) 古代诗歌阅读 (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面这首唐诗，完成 14~15 题。

岳阳馆中望洞庭湖

刘长卿

万古巴丘戍^①，平湖此望长。

问人何森森，愁暮更苍苍。

叠浪浮元气^②，中流没太阳。

孤舟有归客，早晚^③达潇湘？

[注] ①巴丘戍：谪戍巴丘一带。②元气：指天地弥漫之气，也即生气。③早晚：何时，何日。

14.下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是 (3 分)

A.首联诗人思接千载，视通万里，写出洞庭湖时空的漫长广远，令人感慨万千。

B.颔联以“森森”“苍苍”两个叠词，描绘出洞庭湖浩荡之势，境界雄阔苍凉。

C.尾联诗人将目光投射到了湖中扁舟之上，着一“孤”字，尽显孤标傲世之意。

D.全诗语言典雅隽永，凝练含蓄，所寓情感伤而不怨，承继了“风雅”的传统。

15.诗歌的颈联在情感表达和结构安排方面有什么作用？(6 分)

(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

16.补写出下列句子中的空缺部分。(6 分)

(1)《诗经·氓》善于借物写人，如“_____”以桑叶鲜亮比喻女子容颜亮丽，又以“_____”，之后的枯黄飘零比喻女子的憔悴。

(2)韩愈《师说》在引用孔子的论述后，紧接着以“_____，_____”两句阐发自己的师生观，说明师生之间的关系是相对的。

(3)欧阳修《醉翁亭记》中“_____，_____”两句，以光线的晦明变化来形象地展现琅琊山朝暮不同的美景，令人流连忘返。

三、语言文字运用 (20 分)

阅读下面的文字，完成 17~19 题。

当下，人们越来越_____异于他人的自己，“我就是我”成为一种正当合理的立场。这种多元化的深入发展必然导致社会有机体的_____，呈现出个体化、原子化的迹象，单人火锅、单人电影、单人旅行等成为时尚。有人可能会说，这是一些发达国家的社会形态，中国社会不至于如此。毕竟，多元化、个体化与传统的宗族模式相悖，也与注重集体主义的组织原则不符。但值得注意的是，中国社会也出现了个体化倾向，而网络技术的发展，更加巩固了这种人与人之间群体交流的藩篱。

越是多元化的时代，越是需要共处、共情、共生。在实现多元化时代的和合共生方面，教育_____。联合国教科文组织近日发布了《学会融入世界：为了未来生存的教育》，提出七个教育宣言以勾勒 2050 年及以后的教育远景，其中之一便是要培养_____的品质，让个人主义的自我文化成为过去。对于社会中坚力量的后备军，青少年理应积极创造共同经验，参与集体生活，从而在不远的未来承担起社会进步的责任。

17.依次填入文中横线上的词语，全部恰当的一项是 (3 分)

A.接纳 异化 大有裨益 乐善好施

B.悦纳 分化 大有可为 乐于助人

C.接纳 分化 大有裨益 乐于助人

D.悦纳 异化 大有可为 乐善好施

18.下列各项中，和画波浪线的句子使用的修辞手法相同的一项是 (3 分)

A.遥想公瑾当年，小乔初嫁了，雄姿英发。羽扇纶巾，谈笑间，樯橹灰飞烟灭。

B.这园中不单是处处都有过我的车辙，有过我的车辙的地方也都有过母亲的脚印

C.林教头信步投东，雪地里踏着碎琼乱玉，迤逦背着北风而行。那雪正下得紧。



D.古老的群山终于被感动得战栗了，它发出洪亮低沉的回音，和她们共同欢呼着。

19.文中画横线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（3分）

A.对于社会中坚力量的后备军，青少年理应积极参与集体生活，创造共同经验，从而在不远的未来承担起社会进步的责任。

B.对于社会中坚力量的后备军，青少年理应积极创造共同经验，参与集体生活，从而在不远的未来承担起推动社会进步的责任。

C.作为社会中坚力量的后备军，青少年理应积极创造共同经验，参与集体生活，从而在不远的未来承担起社会进步的责任。

D.作为社会中坚力量的后备军，青少年理应积极参与集体生活，创造共同经验，从而在不远的未来承担起推动社会进步的责任。

20.在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。（6分）

研究发现，笑似乎是对挠痒痒的一种下意识反应。当你被挠痒痒的时候，①_____，即使它并非真的令人愉快。一种理论认为，我们对挠痒痒的反应可能是一种原始防御机制。比如婴儿虽然缺乏社交和语言技能，但是当他们被挠痒痒时仍然会发笑。此时的大脑会发出指令，以便快速采取行动来保护自己。②_____，“挠痒一发笑”更可能是父母和孩子最早的交流形式之一，挠痒痒作为一种游戏形式可以帮助父母与婴儿沟通。为什么③_____？这得归功于我们的小脑。当你试图挠自己的时候，你头脑中负责控制运动的小脑会发出信号，告诉人脑的其他部分，不要对这种刺激给予反应。

21.某校正举办“词语的积累与运用”学习活动，请你根据下面“孺子牛”一词的信息，概括出现代汉语词语的三个特征，每处不超过12个字。（5分）

“孺子牛”一词有两个意思，最初指游戏时被儿童牵着走的由大人扮成的牛，现在也比喻甘愿为人民大众服务的人。“孺子牛”的这两个意思，前一个叫作本义，后一个叫作引申义，二者要区别开来。鲁迅在《自嘲》中说“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”，习总书记强调要发扬“为民服务孺子牛”的精神，这里用的都是引申义。如果说“孺子牛”的本义大致属于中性词的话，那么它的引申义就鲜明地表达了褒扬的态度。

四、写作（60分）

22.阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

材料一：

风雨如晦，星火初燃，中共一大伴着嘉兴南湖的桨影波声举行。一百年来，这艘红船在历史长河中乘风破浪，从启航南湖到饮马长江，从改革开放到全面小康。峥嵘岁月之中，擘画着中国革命发展的历史大潮行舟图。

材料二：

红色革命史是最好的营养剂。我们要铭记李大钊、赵一曼、刘胡兰等革命先烈为民族独立和人民解放建立的不朽功勋，铭记雷锋、焦裕禄、钱学森等时代楷模为新中国建设做出的丰功伟绩。无论我们走多远，都不能忘记来时的路。

你的家乡有哪些革命纪念馆、烈士陵园、伟人故居等“红色坐标”？在你的心目中，全国最美的“红色坐标”又有哪些？设想你作为志愿者在“追寻红色坐标，传承先辈精神”网络课堂上担任讲解员，为网上参观的中外游客介绍相关历史。请在志愿活动结束后写一篇文章，记录你的感悟、思考与收获。

要求：结合材料内容及含意完成写作任务；选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

合肥市 2021 年高三第三次教学质量检测

语文试题参考答案及评分标准

一、现代文阅读（36 分）

(一) (9 分)

1. (3 分) A 2. (3 分) C 3. (3 分) B

(二) (12 分)

4. (3 分) D 5. (3 分) B

6. (6 分)

①倡导治理主体多元化和治理方式多样化，共同有效处理社区公共事务；（2 分）②推动不同类型的社区组织深度参与社区治理，建构社区治理共同体；（2 分）③以数据安全为前提，加强物联网、云计算、人工智能等技术的应用。（2 分）

(三) (15 分)

7. (3 分) C

8. (6 分)

①“好事一小件”指的是“吃”，出自面包师之口，符合人物的身份与性格；（2 分）②设置悬念，与小说情节形成呼应，面包师以此劝慰悲痛的夫妻，推动情节发展；（2 分）③“好事”之“小”与苦难之大鲜明对比，凸显“直面苦难，温馨相助”的主题。（2 分）

9. (6 分)

①夫妻正在试图抚平内心的丧子之痛，旧的矛盾冲突暂得解决，新的矛盾冲突尚未产生，结构处于平衡状态；（2 分）②面包师因不知情而反复打电话催取蛋糕，妻子悲愤交集前去痛斥，矛盾冲突渐趋激烈，结构平衡被破坏；（2 分）③面包师真诚道歉并耐心劝慰夫妻，双方最终和解，矛盾冲突得以弱化与消除，结构达至新的积极平衡。（2 分）

二、古代诗文阅读（34 分）

(一) (19 分)

10. (3 分) A 11. (3 分) B 12. (3 分) A

13. (10 分)

(1) 今年有盈余，但有时年成稍稍歉收，甚或连年收成不好，灾祸就将连累我们的百姓了。

(语意通顺给 3 分，译出“岁”“登”各得 1 分。)

(2) 代替张咏担任益州知州，在州任职五年，遵循张咏的条令教化，蜀人认为十分便民。

(语意通顺给 3 分，译出“知”“便”各得 1 分。)

(二) (9 分)

14. (3 分) C

15. (6 分)

①情感表达：颈联所描写的湖水涌动、生气弥漫、吞天没日之状，是诗人豪情的形象化表达，使读者更能直观感受并沉浸于诗人的内心世界。(3 分) ②结构安排：颈联所抒发的豪情与颔联之“愁”、尾联之“孤”形成巨大的反差，有助于凸显诗人孤独漂泊之愁，使整首诗歌有跌宕起伏之妙。(3 分)

(三) (6 分)

16. (6 分)

(1) 其叶沃若 桑之落矣

(2) (是故) 弟子不必不如师 师不必贤于弟子

(3) (若夫) 日出而林霏开 云归而岩穴暝

三、语言文字运用 (20 分)

17. (3 分) B

18. (3 分) C

19. (3 分) D

20. (6 分)

示例：①你一般会忍不住发笑 ②另一种理论则认为 ③我们挠自己却不会发笑

21. (5 分)

示例：①往往具有多个义项 ②语义不断发展变化 ③表达具有感情色彩

四、写作 (60 分)

22. (60 分)

按照 2020 年普通高等学校招生全国统一考试全国 I 卷作文标准。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。

总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址**：www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

关注后获取更多资料：

回复“答题模板”，即可获取《高中九科试卷的解题技巧和答题模版》

回复“必背知识点”，即可获取《高考考前必背知识点》